警惕伸向孩子的"咸猪手"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 程欢彦

今年6月1日,最高检发布《未成年人检察工作白皮书 (2014—2019)》,《白皮书》)显示近年来,未成年人犯罪数量在连续多年下降趋于平稳后有所回升、侵害未成年人犯罪数量呈上升态势。涉未成年人犯罪稳中有变、司法保护任重道远。

一起起侵害未成年人案件的发生敲打着大众的心房。《熔炉》里的素媛并不是遥远的电影角色,我们每一个人都需要提高警惕,筑牢预防犯罪的防护网,斩断伸向孩子的"咸猪手"。

"外教叔叔是坏人"

王某和徐某是一对在上海打工的小夫妻, 2018年,他们的女儿琪琪刚满10岁,正是 乖巧可爱的年纪。两人在工作中认识了外籍 男子杰克和他的妻妹姚某。一日,杰克主动 问起琪琪的英文怎么样,在得知王某正准备 给琪琪报英文补习班后,杰克热情地表示自 己可以给琪琪补习英文。见有熟人愿意帮忙, 还是口音标准的"外教",王某喜出望外,满 口答应下来。

于是,杰克开始定期给琪琪补课,一般每周两次,地点就在公司仓库,这也是王某一家的住处。每次上课都是姚某和杰克一同前来,杰克给琪琪上大约1小时的课,姚某就和王某夫妻在楼下聊天。

过了一段时间后,姚某向王某提出带琪 琪去自己家补课,并且接送都由自己负责, 王某同意了。从那之后,补课时间便挪到了 周末,姚某一般在下午2点左右接琪琪,补 完课后6点左右将她送回。

时间又过了一个月,一日下午,杰克和 姚某来公司仓库送货,王某夫妻也一同帮忙 卸货。期间杰克去二楼的房间洗手,之后杰 克和琪琪先后从二楼下来。杰克和姚某走的 时候,王某让琪琪和两人说再见,没想到琪 琪一反常态地不予理睬,态度十分冷淡。王 某夫妻觉得很奇怪,琪琪平时一直很懂事, 不会这么不懂礼貌。

等到姚某两人走后,王某耐心地和琪琪进行了一番交谈,想要了解琪琪态度奇怪的原因,当她说到"美女姐姐还说明天要来接你去上课"的时候,琪琪忽然激动地大喊"我不喜欢那个老外叔叔!"之后,琪琪哭诉的内容让王某夫妻俩震惊不已,原来琪琪每次去姚某住处补课时,姚某都借故离开,留琪琪与杰克独处。而杰克则会让琪琪观看不雅视频,并以试穿泳装、学习按摩等借口多次要求琪琪脱去衣物,对她实施猥亵行为。就在当日,杰克借口去二楼洗手的过程中,竟又进入琪琪所在房间对她实施不轨行为。多次受到侵害的琪琪因为害怕,一直不敢声张,直到父母发现异样向她询问,她才终于吐露真相。

王某夫妻报警后,警方迅速展开了调查,将杰克、姚某两人抓捕到案。2019年,经上海市松江区人民检察院提起公诉,杰克因猥亵儿童罪被依法判处有期徒刑3年3个月,并驱逐出境,姚某因犯猥亵儿童罪被依法判处有期徒刑2年9个月。

被好友"下药"全然不知

正是花样年华的苗苗还在念书,她与邓 某结识于学校的夏令营活动成了好友。年纪 稍长的邓某学习成绩较好,于是苗苗的妈妈 经常让邓某给苗苗辅导功课。

2019年的一天中午,苗苗和邓某去小区门口的饭店吃饭,期间苗苗忽然觉得头很晕,特别想睡觉。之后,苗苗的意识便逐渐模糊,再清醒过来已经是第二天,对之前发生的事一点印象也没有,连自己是如何回家的都回忆不起来。

苗苗的妈妈看女儿一直睡不醒,也有几分担心,但后来见女儿并没有其他严重不适, 也就没有多想。

2019年9月的一日晚上,邓某又约了苗苗在一家桌游店碰面,当时还有邓某的其他 几名女同学在场。相处过程中,苗苗喝了邓 某递过来的一杯饮料,过了约一个小时,苗 苗又出现了犯困的症状。邓某就带苗苗去隔壁的包间休息,两人单独在包间里观看电影及综艺节目。后来,苗苗终于撑不住睡着了,近半个小时后才醒来离开桌游店。

之后,公安机关在侦办案件的过程中发现邓某有多次购买"听话水""迷恋""猎艳"等违禁致幻性迷药的记录,将邓某传唤至派出所接受调查。这时,邓某才供认出自己在网上购买违禁药品迷昏苗苗等多名女子,并趁她们失去意识的时候进行猥亵的犯罪事实

直到公安机关找到自己,被蒙在鼓里的 苗苗才知道好友竟对自己下"黑手",不止一 次地下药并趁她昏睡时偷拍隐私部位、实施 猥亵行为。

2019年10月21日,松江区检察院以涉 嫌强制猥亵罪对邓某依法批准逮捕。

一起玩球的叔叔逃走了

2019年夏天的某日晚饭后,张奶奶像往常一样,带着5岁的孙女圆圆在小区附近的广场玩。一名光着膀子的男子骑着共享单车来到广场附近,停好车后走上前来和圆圆一起踢球。几天前张奶奶就见过这名男子,当时他也是和圆圆及其他小孩一起踢球玩,男子还与张奶奶闲聊过几句,提及自己也住在附近的小区。所以,张奶奶没有觉得异样,放心地在一旁观看男子与圆圆玩耍。过了一会,张奶奶忽然发现男子举动有些奇怪,他背对着张奶奶,双手抱着圆圆的前胸,夹带

着圆圆向旁边的花坛草地中走去。张奶奶觉得不对劲,立即大声叫住该男子,并向他的方向奔去。男子听到喊声,立即放下圆圆,慌忙逃走。

张奶奶立即报了警,据圆圆所述,该男子不仅从身后抱住她往草丛里走,并且还把手伸进她的内裤里碰隐私部位。后经医院检查,圆圆的外阴呈轻度红肿。警方根据监控录像迅速进行排摸,很快抓获了犯罪嫌疑人陆某。经松江区检察院提起公诉,陆某因犯猥亵儿童罪被判处有期徒刑2年9个月。



资料图

>>> 检察官说法 <<<

警惕"面和心善"的熟人

在猥亵未成年人案件中,有些是陌生人的无差别作案,作案人员看见单独行动的未成年人,将其诱骗或强行带至偏僻无人的场所实施猥亵行为。但相比较这些路上遇见的陌生人,更多的危险来自于身边的熟人。从近些年松江区检察院办理的猥亵未成年人犯罪类案件中可以看出,那些居心叵测的"坏人"中,既有经常往来的邻居、房东、房客、家教老师,也有小区保安、附近熟识摊贩甚至同学好友。

熟人作案率高,很大一部分原因是熟人 有更多机会接近未成年人并和他们相处,而 由于相互认识,未成年人大多对对方没有戒 心,犯案者易于下手。其中一种较为极端的 情况,是再组家庭中的近距离犯罪。被害人 迫于对方身份的压力,迟迟不敢说出真相。 未成年人体力智力发育不成熟,认知能力、辨别能力和反抗能力都比较弱,使其成为很多犯罪分子的作案目标。随着网络社会高速发展,未成年人受侵害的风险也越来越去。

海量的网络信息传播使获取个人信息更加便捷,未成年人面对的信息更加复杂,人际关系的不确定性也大大增加。一些网络上"熟识"的陌生人,往往可能就是寻找"猎物"的不法分子。

在 2018 年松江区检察院办理的猥亵儿童、制作贩卖传播淫秽物品牟利案中,嫌疑人就是通过网络 QQ 聊天结识被害人,之后将其骗出见面,对其实施猥亵行为并拍摄淫秽视频在网上进行贩卖。

合力护航未成年人成长

孩子是一个家庭的希望,也是国家和民族的未来。未成年人保护工作,不仅是指向个体,而是面向整个群体;不仅要保护未成年人的外部安全,也要关注未成年人的心理健康;不仅是针对当下,也要考虑未成年人的未来。

如何更好维护和保障未成年人的合法权益,促进其身心健康发展,是全社会一直关注的课题,需要我们所有人戮力同心,筑起预防犯罪的安全网。

减少猥亵未成年人犯罪行为的发生,可以从两方面进行预防,一方面是提高未成年 人自身的自我保护意识和自我保护能力,另 一方面则是加强社会监控能力。

家长是孩子的第一任教师,首先要切实 承担起合格监护人的职责,加强对未成年人 的看护、监管以及安全教育,提高未成年人 的防范意识,关心未成年人的身心状况。

教育部门要切实肩负起对未成年人教育、管理、保护职责,严格教师资格审查制度,完善与未成年人单独接触的相关限制性规定,同时针对不同年龄段的未成年人,开设相应的安全教育课程。

相关管理部门要加强对学校周边环境的

整治,增强对出租屋以及外来人员较多场所的治安管理,健全对网络和娱乐场所的监

司法机关要加大对未成年人侵害案件的预防、打击力度,形成防治"组合拳"。在宣传方面,加强典型案例的适时通告与发布,甚至是被告人相关信息的公开,都能够对被告人甚至潜在的犯罪嫌疑人起到一定程度上的惩罚和震慑作用。

最大程度防止和减少猥亵未成年人事件的发生当然是首选,但如果不幸事件真的发生了,及时发现从而避免二次犯罪的发生是关键。未成年人心理承受能力较弱,对事物的认知度也相对有限,特别是一些年龄较小的受害者,在受到侵害后因缺乏认知、恐惧或羞愧不告知他人。这时候就需要监护人与未成年对象加强沟通交流,了解未成年人的日常经历,同时及时觉察被害人情绪或状态上的异样,以便第一时间发现并终止伤害。同时要给予被害者最大的支持,切忌批评、埋怨和责骂。对于受到创伤的未成年人,要注重心理疏导,帮助其消除压力和顾忌,尽快走出心理阴影。

(文中人物均为化名)